

>>>详见 A6 版·科教卫新闻

### 奥巴马在白宫宣誓 开始总统第二任期

>>>详见 A12 版·国际新闻

### 著名表演艺术家 于是之在京病逝

>>>详见 A15 版·文娱新闻

飞入寻常百姓家 / WWW.XINMIN.CN

国内统一连续出版物号 CN 31-0003 第 18600 期 文汇新民联合报业集团出版 文新传媒 www.news365.com.cn

2013年1月21日 星期一 今日36版  
农历壬辰年十二月初十 A新闻24版/B专副刊12版



今天:小雨转阴天,最低7°C(昨天最高14.4°C)  
明天:小雨,最高6°C,最低4°C

# 新年首场大雾“围城”

## 申城PM2.5每立方米自40微克急升至270微克



今天上午七时四十分,上海高架支队民警在南北高架普班路立交疏导交通  
本报记者 张龙 摄

本报讯 (记者 马丹 郭剑烽) 大雾“围城”。今天凌晨1时45分,上海中心气象台拉响大雾黄色预警信号,市区、闵行、奉贤、浦东和崇明东部地区出现能见度小于500米的浓雾。预警直到早晨8时55分才撤销。据上海中心气象台预报,冷空气正在“急行

军”,预计傍晚前后抵达本市,受其“打压”,明天雨水渐止转阴,23日起,本市将迎来3到4天的晴冷天气,届时,最高气温预计在8°C-9°C,最低气温徘徊在1°C-2°C。

大雾天灰蒙蒙,空气质量是否受影响?记者上午从市空气质量实时发

布系统获悉,截至上午10时,本市空气质量指数AQI为98,处于良好和轻度污染的临界状态,但仍属良好。但作为主要污染物的PM2.5却异常活跃,凌晨5时之前小时浓度一直在40微克/立方米的低位。但此后急剧上升,到9时已超过270微克/立方米,将

近是75微克/立方米限值的4倍。据预测,随着一股冷空气的降临,污染物将逐渐消散。

市气象局首席服务官傅易说,受冷空气影响,明天出现今天这样大范围的大雾可能性不大,但局部地区可能会有轻雾。(相关报道见A3版·目击)

## 多条高速限速行驶 市内交通流量平稳

本报讯 (记者 孙云) 今天上午,市区、闵行、奉贤、浦东等出现能见度500-900米的雾,宝山仅200米,气象部门一度发布黄色大雾预警。崇启

大桥和G50、S32、G1501等部分高速公路限速60公里/小时。记者从交警部门获悉,早高峰期间本市高架道路流量平稳,全市道路交通事故数量未

因大雾出现明显增加。

@上海海事发布提供的信息显示,截至10时记者发稿时,长江口水域、长江上海段全境能见度均小于

500米,吴淞交管中心实行临时交通管制,所有船舶禁止航行。崇明三岛客渡,吴淞至普陀山、洋山海域客轮,国际客运班轮、邮轮暂停。黄浦江对江轮渡,金山至普陀山客轮恢复正常营运。

## 三趟京沪高铁停运 多地航班出现延误

本报讯 (记者 金志刚) 今天上午,我国北方地区的雨雪、迷雾天气继续影响铁路、民航运输,其中京沪高铁停运3趟列车,上海两大机场往返多个城市的航班发生延误,不过上海发往外地的各路线公路长途客运班车未受任何影响。

今天,上海虹桥站始发的3趟京沪高铁G16、G122、G126停运。铁路部门

解释道,这是因为昨天雨雪天气造成京沪高铁大面积停运和晚点,“车底空路”即本应在上海的车辆还在北京,因此停运3趟高铁,其他列车已恢复正常运营。由于京沪高铁每天计划开行的动车组多达140余趟,停运列车的旅客可比较方便地改签其他列车。

昨天京沪高铁降速运行,秩序几乎全被打乱,停运的列车就有7趟,另有20多趟列车出现较长时间晚点。

今天上午,虽然上海浦东机场、虹桥机场符合航班起降的要求,但我国北方地区的雨雪、迷雾天气影响了外场飞机起降。截至上午10时,大连、

长春、青岛、威海、济南、洛阳、烟台、哈尔滨、沈阳等机场受冰雪影响,石家庄、天津、太原等机场受冻雾影响,上海两大机场往返上述各地的航班出现了不同程度的延误。机场和航空公司提醒今天出行的旅客,出门前最好先确认一下所乘航班的情况。

# 2012年全市中小学生安全事故2468起,死亡56人,溺水仍为首因 二三号“杀手”:交通事故和猝死

本报讯 (记者 陆梓华 特约通讯员 焦苇) 2012年全市共发生中小学生安全事故2468起,伤亡2472人,比上年增加607人。其中非正常死亡学生56人,比上年减少16人。《2012年上海市中小学生安全情况报告》上午发布,统计显示,溺水仍居学生死因首位。此外,交通事故和猝死成为另两大“杀手”,值得引起关注。

2012年,虽然通过加强安全教育,树立安全警示牌等方法,使得溺水人数有所下降,但溺水仍居死因首位,占死亡学生的42.9%,均发生在郊区。主要由于学生安全

意识淡薄,有的私自到河道游泳,有的在河边洗衣服或玩耍时不慎滑入河道而亡。

交通事故死亡占18%,其中旅游交通和铁路交通事故需引起重视。2名学生随父母外出旅游途中因交通事故死亡。2名学生在横穿铁轨时被动车撞倒,导致1人死亡。5名学生坐在父母助动车、自行车上外出时被卡车、搅拌车等撞倒而亡。

统计显示,学生体质健康不容乐观。令人唏嘘的是,有8个孩子在毫无征兆的情况下,由于心源性猝死或者突发哮喘因噎致死。市青保办负责人提醒家长,关

注孩子身体健康,及时就医,并根据医嘱准时用药,为孩子健康护航。

在各类安全事故中,轻微伤和轻伤占97.7%,比上年上升1个百分点。学校伤害事故主要由运动及学生玩耍打闹引发。据统计,学生之间打闹玩耍致伤的有582人,比去年上升227人,在体育活动受伤1021人,比去年上升191人,均为轻微伤和轻伤。

寒假来临,市青保办希望学生及家长科学合理地开展体育锻炼,外出游玩要遵守交通法规,不要到河边玩耍,居家生活要安全使用燃气和电器。

市总工会全会透露今年工作重点

## 大力帮扶困难职工和一线职工

本报讯 (记者 鲁哲) 大力帮扶困难职工和一线职工,参与民生保障政策的制订、调整和落实,推动民生改善。这是记者从今天上午召开的市总工会十二届十二次全体(扩大)会议了解到的信息。

会议透露,2013年要进一步健全服务帮扶职工工作体系,强化市总工会职工援助服务中心、职工援助服务网、职工援助服务热线等的作用和功能,努力为广大职工提供多样化、多层次的服务项目,组织好“元旦春节送温暖”等帮扶工作品牌,进一步扩大和增强职工互助保障工作的覆盖面和保障力度。深入开展“幸福有你,关爱有我”女职工关爱行动,推出“七色花”系列关爱项目,完善女职工健康实事服务链。总结推广环卫、公交、公安等职工体检和疗休养工作经验,制定进一步加强特殊工种和接触职业危害因素的职工体检、疗养工作指导意见。

会议提出,抓好《上海市职工劳动经济权益维护保障机制建设实施意见》的贯彻落实,积极参与收入分配改革方案、医疗健康和国民健康政策、兼顾各类人员的社会保障待遇等涉及职工切身利益的民生保障政策的制订、调整、完善,推动各项民生保障政策更加公平合理、统筹兼顾。

工会还将促进实现更高质量的就业。密切关注经济发展、产业结构调整对职工就业的影响,健全常态化工会就业服务工作机制,以就业困难职工及其子女为重点对象,深入推进“百企千岗进社区”等活动。

市委副书记殷一璀出席会议并讲话。

围严重污染,雾霾重重,都是因人类的生产生活废气的过度排放造成的,这过度的排放,远远超出大自然的自净能力,于是新鲜的空气就变得污浊不堪了,这是大自然对人类的惩罚。如果人类再不警醒,再不约束自身的行为,大自然的报复会越来越严厉。

## 人类要警醒 康定

野蛮游客,警醒吧,人类想要永久生活在这个星球上,想要置身于绿色的植物中,想呼吸新鲜的空气,想喝干净的水,就赶紧约束自身的行为,就下决心和大自然和谐相处吧。

(相关报道见A8版·社会新闻)

曾看到一张照片,鸭妈妈带领一群小鸭子过马路,马路上行驶的汽车都停下来,等鸭队伍过去后再开,这是一幅人与自然和谐相处的感人场面。

但生活在大宁灵石公园的一群鸭子就没有那么幸福了。近日,其中一只鸭子,被野蛮游客发出的钢珠弹射杀。在这之前,已有一只母鸭和一只小鸭被游客乱喂食“撑”死,这真是一群多灾多难的鸭子啊。

鸭子的灾难,是作为万物之灵的人类缺乏生态文明意识造成的。前几日,中国中东部空气遭受大范

